

拥抱2016

□ 吴辰

忘了吧
那所有的失败和苦闷
2015已经远去
像一支利箭
开弓后无法折返
在你的面前
是崭新的一年
苍天是新的
大地是新的
整个世界都是新的
拥抱2016
把握好新的旅程
不远的前方
就是成功的界碑

忘了吧
那所有的成绩与欣喜
2015已经远去
像一掬江水
入海后无踪无影
在你的面前
是崭新的一年
目标是新的
方向是新的
整个生活都是新的
拥抱2016
规划好新的路途
不远的前方
就是挑战的高地

一元复始

□ 龚安明

一个刻度
是一个轮回的终点
也是起点

季节的轮盘
在自己的轨道上
时钟一样旋转
一天连着一天
一年接着一年
大循环驱动小循环

不知疲倦地运转
成就了日月星辰的
恒定久远

穿行在轮回中的生命
懂得苦累 甘甜
甚至偷懒
所以只能与短暂为伴
即使变为古老的化石
也只能为一段历史
留下记忆 贴上标签

见证无数次轮回的精灵
用进化和传承
与日月同行
于是在
在一代又一代的眼中
历经的每一个站点
都是熟悉的面孔
都值得珍惜 欢庆
因而
迈出的脚步 坚定而从容

古城西安一瞥

□ 孙晋才

有幸参加中国散文诗歌作家神州行大赛在西安举行的颁奖大会，心中无比高兴。

会后，组委会租来了三辆大巴车拉着我们观赏著名景点。西安的古城墙是全国保存最完好的古建筑，它下宽上窄，呈现梯形，外表全部用青色泥砖砌成，围古城一周，长达三十七里之多，墙外设有护城河，四门皆设吊桥，现只存南门，墙顶可供六辆大车并行，五米设一敌楼，供驻军防御使用。我站在城墙上，鸟瞰西安全城，古楼台殿阁，今高楼大厦，马楼纵横，尽收眼底。骊山脚下的华清池，古文化最为丰富，此处有唐天子李隆基的温泉浴池，记录里他与杨贵妃忠贞爱情，惹得白居易创作了一首动人的爱情史诗《长恨歌》至今广泛流传。

离此不远的地方有慈禧太后的行宫，八国联军打进北京，她逃到这里避难，当地官员为她建造的，虽说房子不大，倒也精致。感人颇深的是近代的西安事变就发生在这里。蒋介石的住处就在慈禧太后住所的上面，名曰“五间坊”。事变发生时，蒋介石从此房后窗逃跑上山，藏在一个山崖的石缝里。据导游介绍说，我们一般人跑完这段距离需二十分钟，而蒋介石只用了五分钟，可想而知，他为了逃命，动作快得何等的惊人。尔后，在此建一亭子。名曰“总统蒙难亭”。现改为“兵谏亭”。石壁上有两岸名人的题词石刻，可见此景意义非凡，与中华民族的伟大复兴息息相关。

世界有八大盛景，中国的西安出土的兵马俑则是其中之一。其壮

观让人惊叹，那埋在几十米以下的兵马俑，与现在的真人真马一样大。几千兵将，无一雷同。现已出土四个坑，据说坑里一个瓦片价值数十万美元，一块秦砖值六百万美元，使得参观者惊叹不已。听讲解员说，秦始皇的墓穴已确位，但现在还不能挖掘，因为现在的保护技术还不过关，这样方圆五十多里大，五十多米深的墓穴要被打开，其工程量之大，科学技术之高，还需要时间等待。我想，用不了多久，这神秘的帝王墓会展现在人们面前。

西安经历了几千年来的风风雨雨，留下来的古文化三天三夜也说不完，它不愧是六朝古都，是中华文明史上的一颗璀璨的明珠。

陪我度过快乐时光的电视剧

□ 石正祥

近日热播的电视剧《芈月传》，让我这个平时喜欢人文历史的观众，着实入迷了。该剧故事情节跌宕起伏，人物形象逼真鲜活，言语对话言简意赅、贴切简练，画面色彩鲜艳美观……每每看完两集后，坐在沙发上，不由自主地想起了小时候看电视剧的那些趣事。

上世纪七八十年代，农村文化生活还非常匮乏，我们家乡还没有电视机。有一天下午，听小伙伴们说，附近的煤矿有了一种型似“小电影”的“电视机”，每天都能看新闻和娱乐节目。于是到了傍晚，我就伙同几个要好的“小哥们”一溜小跑来到矿上看电视。当时来看电视的人很多，由于当时的电视接收信号，是用一根长长的杆子竖起的天线，质量很差，如果附近的路上一过汽车，电视就像流水一样发出“哗哗”的噪音，画面也会影响的不清楚。记得第一次看的电视剧是美国的《加里森敢死队》，当时对剧情也看不懂，也

分不清哪个是“好人”和“坏人”，但总觉得里面的人，腰里别着枪，说打谁拿枪就打，很“酷”，很好玩，并学会了戏里一个最时髦的“头”的台词。从此，见了“领导”或当点家的就喊“头，……”

后来，随着包产到户政策的落实，老百姓的日子逐渐好了起来，少数人家买了黑白电视机，但好看的电视剧也不多，也不像现在每晚几集几集的连续播放。记得只有星期三和星期五的晚上才放，每次两集。我那时看了几部优秀的、质量堪称上乘的电视连续剧，至今记忆犹新。

一部是武打片《霍元甲》。那是大陆播放的第一部武侠片。金贵得不得了，一到播放时间，那真是万人空巷。那时的我正值青春年少，看得格外起劲。星期三一放学，就急切盼望那个激动人心的时刻到来。而每次两集几十分钟的时间实在太短，看得不过瘾，像到口的美食，刚吃几口，就被人夺去一样，心里充满沮丧。只好重新盼望，盼望星期五的

到来，但当时的电视台有时因有别的节目，临时还更改《霍元甲》播出的时间，当时心里那个烦啊，难以形容，内心深处像老有一件什么事，一直焦虑着，牵挂着，惦记着。《霍元甲》演得异常火爆，大家看得异常狂热。我们班的同学都学会了那首气势磅礴的《万里长城永不倒》，并时时吟唱着……我至今记得里面武功高强的独臂老人，外国的大力士，霍元甲中毒的情景。

紧接着《霍元甲》的姊妹篇《陈真》又登上银屏，著名的武打功夫演员梁小龙扮演的陈真，是我心中的英雄，也是我们中华民族的英雄。家国飘摇的无情现实，更唤醒了他的大无畏精神。悟出“侠之大者，为国为民”的深意。锤筋锻骨的历练成就了英雄陈真。最后他用生命保卫了精武精神，枪声响起，豪气干云的陈真，是真的汉子。在那个呼唤英雄的时代，陈真从古远的时光里走来，闯进了我们的视野，也填满了我们的心灵。主

题曲《大号是中华》优美动听，歌词美轮美奂，荡气回肠。我曾把它认认真真抄写在日记本上。

过了几年，又看了1987年版的连续剧《红楼梦》。说起这版的《红楼梦》可谓是“经典极品”，无论剧情、演员、道具、台词，都是“美白无瑕”。特别是里面的几首歌曲、音乐质朴、淳美，令人陶醉，百听不厌。那时，每天空余时间就和男同胞们争论究竟是黛玉好看，还是宝钗好看……

再后来，我又先后观看了《秋潮》、《铁道游击队》、《西游记》等多部经典电视剧，里面的插曲至今还清楚地记起，并经常地唱上一段。

那时，有一位本家“二哥”从台湾回来探亲，带回了一台21寸的彩色电视机，他家离我家很近。每天，天不黑，我们就扳着板凳到他家看电视，那满怀的喜悦，满怀的期待之情，像是去赶赴一场精神的盛宴。至今想来，仍令人难忘。

□ 吴兆雷

两层楼，有了电脑、二手的小汽车，装上了空调，生活质量也有了提高。很多人都说他“发了”。去年，我买房子首付不够，就试着问他借点，他挠挠头，什么也没说，进屋拿出钱来硬塞到我手里，“哥，这一万块钱你先留着，别嫌少，您再向别人借借，等兄弟有了钱，多给您，咱挣钱干吗的，不都是为了家庭能过上的生活！可我眼下确实紧张！”当时我真有些不高兴，没法，借钱难，我只能拿钱走！事后，在与父亲闲聊时得知，四弟给我的一万块钱，还是他从银行贷出的五万元中抽的。

可四弟有两辆“斯太尔”，怎么手底会这么紧张呢？原来，为了省下开车司机的工资，他自己开车，每天没早没晚地忙碌在路上，很少回家。

我们弟兄很少见面，一个星期天，我们终于相约在一起喝杯酒了！见到他，他一脸的疲惫，笑吟吟地对我说：“路上遇到两个劫道的，正抢人的钱，我气不过，大喝一声，抡起车中的铁棍冲过去，将劫贼赶跑。那被劫持的是某酒品牌

的经销商，他感激地送我钱，那怎么能要，后来那老板送我两瓶天贡酒，我就收下了，听说酒很好，咱弟兄找个附近的小店尝尝。”我们就找了一家小酒店，简单要上两个菜。嘿！酒软绵可口，还真不错。闲谈中我关切地对他说，多注意身体，不要太劳累。他自嘲地笑笑：“累，习主席操劳国事，国内、国外地‘跑’，一年能在家几趟，他不累？人就是个劳动者，不劳累，怎么会有好的生活？”我又问他生意怎样？他轻叹一声，“还行吧，运输生意不好做，公家企业靠关系，私营企业拮据得很，咱又没能行的，只能从人家手里掰

活，挣不了多少，还得还银行利息，交税，交罚款，但也还行，杂七杂八，去除其他的，一年能赚10多万，比种地强多了，不过总会越来越好的，等我挣钱多了，咱弟兄也到大酒店享受一把。”

哎！老百姓创业挣钱真是不易！希望像我四弟一样的创业者能放松一下自己，不再如此疲惫地追梦。这一天还会远吗？

